

中共黑龙江省委机关报

2025年11月17日 星期一

乙巳年九月廿八



龙头新闻客户端

第26014期 今日8版

黑龙江日报报业集团出版

邮发代号13-1 国内统一连续出版物号 CN23-0001

## 思想之光点亮法治航程

### 习近平法治思想引领新时代法治中国建设述评

□新华社记者

这是社会主义法治国家建设征程上的历史性里程碑——

2020年11月，党的历史上首次召开中央全面依法治国工作会议，将习近平法治思想明确为全面依法治国的指导思想。

思想伟力无远弗届，法治实践气象万千。

坚持把马克思主义法治理论同中国法治建设具体实际相结合、同中华优秀传统法律文化相结合，习近平法治思想科学回答新时代为什么实行全面依法治国、怎样实行全面依法治国等一系列重大问题，为法治中国建设行稳致远提供根本遵循。

法治兴则民族兴，法治强则国家强。

擎真理之旗，掌时代之舵。习近平法治思想的磅礴伟力，推动新时代法治实践阔步前行，为续写经济快速发展和社会长期稳定两大奇迹新篇章奠定坚实基础，在迈向中国式现代化的时代征程中不断创造法治中国新的辉煌。

把握“思想之舵”——“推进全面依法治国是国家治理的一场深刻变革，必须以科学理论为指导，加强理论思维，不断从理论和实践的结合上取得新成果”

2025年11月1日，法治中国壮阔画卷再添厚重一笔——《中华人民共和国法治宣传教育法》施行。

首次将“习近平法治思想”郑重写入国家法律文本，推动全面依法治国的指导思想深入人心……这部法律落地实施，将

进一步夯实全体人民为建设中国特色社会主义法治体系、建设社会主义法治国家共同团结奋斗的思想根基。

求木之长者，必固其根本；欲流之远者，必浚其泉源。

翻开《之江新语》，从真知灼见中感悟思想的源流。

“社会主义民主政治的不断发展和人民政治参与积极性的不断提高，对进一步落实依法治国基本方略提出了新的要求。”

“道德是法治的基石。法律只有以道德为支撑，才有广泛的社会基础而成为维系良治的良法。”

从河北、福建到浙江、上海，从依法治县、依法治市到依法治省……在地方从政历程中，习近平同志对法治的尊崇和践行一以贯之。

伟大时代孕育伟大理论，伟大理论引领伟大征程。

党的十八大以来，习近平总书记在领导全面依法治国、建设法治中国的伟大实践中，创造性提出一系列具有原创性、标志性的新理念新思想新战略，开辟了马克思主义法治理论中国化时代化新境界。

习近平法治思想系统阐明全面依法治国一系列根本性问题，恰如一座指明航程的灯塔，照亮中国特色社会主义法治道路，为法治中国建设提供行动指南。

伟大的思想，从时代发展中汲取丰沛滋养，在伟大实践中不断丰富发展、与时俱进。

历史车轮滚滚向前，中国式现代化壮阔征程再次镌刻下新的时代印记——

2025年10月23日，党的二十届四中全会

审议通过《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划的建议》。

“完善实质性化解行政争议机制”“加快推进外法体系和能力建设”……在这份事关中国式现代化建设全局、事关中华民族复兴大业的纲领性文件中，“法治”肩负着重要使命。

为国也，观俗立法则治，察国事本则宜。

“立足新发展阶段，贯彻新发展理念，构建新发展格局，推动高质量发展，满足人民群众对民主、法治、公平、正义、安全、环境等日益增长的要求，提高人民生活品质，促进共同富裕，都对法治建设提出了新的更高要求。”

踏上全面建设社会主义现代化国家、向第二个百年奋斗目标进军的新征程，习近平总书记深入阐释全面依法治国一系列重大理论和现实问题，为新时代新征程法治中国建设指路定向。

为中国式现代化保驾护航——明确“法治是中国式现代化的重要保障”，要在法治轨道上全面建设社会主义现代化国家；

处理好改革和法治的关系——强调“要坚持改革和法治相统一”“善于运用法治思维和法治方式推进改革”，推动全面深化改革开放与全面依法治国齐头并进；

统筹推进国内法治和涉外法治——要求“深刻认识做好涉外法治工作的重要性和紧迫性”，为中国式现代化行稳致远营造有利法治条件和外部环境；

为经济建设提供法治保障，为政治建设划定法治轨道，把社会主义核心价值观

## 《习近平法治文选》第一卷出版发行

新华社北京11月16日电 中共中央党史和文献研究院编辑的《习近平法治文选》第一卷，近日由中央文献出版社出版，在全国发行。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央从关系党和国家长治久安的战略高度来定位法治、布局法治、厉行法治，明确提出全面依法治国，并将其纳入“四个全面”战略布局予以有力推进，推动我国社会主义法治建设发生历史性变革，取得历史性成就，推动中国特色社会主义法治理论和实践实现新飞跃，形成了习近平法治思想。习近平法治思想是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要组成部分，是对党领导法治建设丰富实践和宝

贵经验的科学总结，标志着我们党对社会主义法治建设和人类法治文明发展的规律性认识达到新的历史高度，为发展马克思主义法治理论作出了重大原创性、集成性贡献，为新时代推进全面依法治国、在法治轨道上全面建设社会主义现代化国家提供了根本遵循和行动指南。

《习近平法治文选》第一卷，收入习近平同志2012年12月至2025年2月期间关于法治建设最重要、最基本的著作，按时间顺序编排，共有报告、讲话、演讲、指示、批示等69篇。部分著作是第一次公开发表。

《习近平法治文选》第一卷的出版发行，为全党全国各族人民深入学习贯彻习近平法治思想提供了权威教材，对于广大干部群众深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，全面贯彻党的二十大和二十届历次全会精神，坚定不移走中国特色社会主义法治道路，建设中国特色社会主义法治体系、建设社会主义法治国家，不断开创新时代全面依法治国新局面，为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业提供有力法治保障，具有重要意义。

《习近平法治文选》第一卷主要篇目介绍详见第三版

本报讯(记者薛立伟 徐佳倩)15日，省招商引资领导小组推进产业项目调度会在齐齐哈尔市召开。

省长、省招商引资领导小组组长梁惠玲在会上强调，要深入贯彻习近平总书记重要讲话重要指示精神，认真落实党的二十届四中全会精神和省委十三届八次全会精神，提高招商引资质效，加快项目建设，着力培育新动能，促进经济结构优化升级，为高质量发展提供有力支撑。

会议指出，抓好招商引资和产业项目是建设现代化产业体系、发展新质生产力的有效路径，是推动黑龙江高质量振兴发展的重要抓手。要坚定抓招商、上项目、兴产业的信心和决心，开展招商之冬大会战，谋划储备一批重大项目，推动产业向中高端迈进，巩固壮大实体经济根基，构建以先进制造业为骨干的现代化产业体系。要把准产业招商方向，聚焦培育壮大战略性新兴产业和未来产业、优化提升传统产业、促进服务业优质高效发展，实施精准招商，拓展新产业链赛道。要深化产业链招商，发挥头部企业、链主企业优势，围绕产业链协同配套开展招商，进一步强链补链延链，加快优化产业生态。要强化科技成果转化招商，发挥科技创新平台作用，完善政校企产学研对接机制，加快科技成果产业化，招引高新技术企业、科技型企业落地，推动科技创新和产业创新深度融合，因地制宜发展新质生产力。要强化园区招商引资功能，深化“管委会+公司”改革，完善基础设施和配套服务设施，吸引优质企业入驻，打造特色产业园区。

要更大力度吸引和利用外资，优化外商投资环境，支持现有外资企业在我省扩大投资规模、新的外资项目加速生成。要抢抓项目施工进度，强化要素服务保障，推动在建项目早竣工早投产、投产项目早达产早达效，持续提升投资效益。

会议强调，要强化责任担当，健全管理机制，深入实施“三个突破年”行动，秉持狠抓落实工作作风，奋力推进招商引资和产业项目建设取得新成效。

会前，与会代表参观了益海嘉里(富裕)现代农业产业园、益海嘉里(富裕)生物科技有限公司21万吨/年谷氨酸钠项目、新华扬益海嘉里(富裕)生物科技有限公司生物酶制剂项目、富祥益海嘉里(富裕)生物科技有限公司生物医药一期建设项目建设项目、中科立原环境科技有限公司复合氨基酸制造项目、仁合化工新材料科技有限公司化学品循环利用项目。

陈少波、张起翔、韩圣健，省招商引资领导小组成员单位、各市(地)政府(行署)及富裕县政府负责同志等分别参加相关活动。

## 提高招商引资质效 加力推进产业项目建设

梁惠玲在省招商引资领导小组推进产业项目建设会上强调

聚焦全运会

龙江选手

日夺金



王曼昱在比赛中回球。新华社发



王曼昱在比赛中回球。新华社发

本报广州16日电(记者杨锐)16日，十五运会田径赛场传来捷报——在男子跳高决赛中，上届亚军、30岁的我省名将李佳伦以2米24的成绩摘下金牌。

1995年出生的李佳伦曾多次在全国大赛摘金夺银，并代表国家征战过东京奥运会。十四运会，同样是2米24的高度，由于试跳次数多于对手而收获一枚银牌。本届比赛中，带伤上阵的李佳伦终于收获了个人首枚全运会金牌。

当晚，在十五运会乒乓球女子单打决赛中，卫冕冠军王曼昱在先失一局的情况下，以4:2逆转战胜世界排名第一的河北选手孙颖莎，为黑龙江代表团再添一金。

## “三新”驱动曲线上扬

从实践现场看前三季度佳木斯经济“成长值”

□王冬 本报记者 刘大冰

佳木斯市以“拼”的精神，交出三季度答卷，经济运行展现出稳中有进、进中育新、质效齐升的雄健姿态，走出一条稳步向上的发展曲线。一个个可感知、热火朝天的实践现场，共同谱写了高质量发展三季报的雄浑乐章。

新动能：一件棉衣与一场雪的需求必达

从珠海回佳木斯探亲的李瑞，一下高

速便迎上了入冬以来的第一场雪。他

快递枢纽内，一套新投用的双层自动化分拣系统正在运行。每小时1.5万至1.7万件的处理能力，轻松应对每日8万件的作业量。在同等处理量下，所需操作人员从18人减少至14人，分拣准确率更是达到了99.99%。这意味着以往依赖人海战术和体力劳动的分拨环节已进化为精准、流畅的自动化流程。

探索“无人化”是又一新动作。日前，无人驾驶运载工具在特定的测试线路上，实现了从邮区中心到末端揽投部的点对点运输任务。据中国邮政佳木斯市分公司负责人介绍，无人驾驶运载工具经大量

测试验证，在复杂路况下可精准识别、智能决策，多次任务实现零失误、零事故。佳木斯已成为我省首个无人快递配送应用城市，向智慧物流建设、新兴业态培育迈出关键一步。

前三季度，佳木斯交通运输、仓储和邮政业增长13%，环比增加5.5个百分点。数据可见，从用户指尖轻触屏幕，到自动化分拣中心的高效分拨，再到无人车在城市道路上的初步探索，一个以数字化、智能化为核心的现代物流体系正日益清晰。它让如李瑞一样的普通用户感受到生活更加便捷。

(下转第三版)

同江铁路口岸

开通三年运量突破1400万吨

本报讯(孙涛 记者刘大冰 王迪)记者从中国铁路哈尔滨局集团有限公司了解到，截至11月16日，作为中欧班列“东通道”的重要组成部分，同江铁路口岸今年共开行80趟中欧班列，自2023年开行首趟中欧班列以来，已累计开行中欧班列273列；自2022年11月口岸开通以来，累计进出口货物突破1400万吨。

同江铁路口岸属于国家一类口岸，经该口岸至欧洲腹地的铁路运距较绥芬河铁路口岸缩短809公里，运输时间节省约10小时，有效缓解了

满洲里、绥芬河等口岸的运输压力。同江铁路口岸于2022年11月开通运营，2023年7月开行首趟去程中欧班列，并于同年10月实现班列双向贯通。目前，经同江铁路口岸的中欧班列已通达欧洲14个国家，连接国内60多座城市。主要集结来自长沙、沈阳、长春、哈尔滨、上海等城市及周边地区的货源，货物品类由开通初期的煤炭、铁精矿拓展到汽车配件、铝锭、食品、铜精矿等十几种品类，货物通达俄罗斯等欧洲国家。



16日，一列中欧班列驶出中国铁路哈尔滨局集团有限公司同江北站换装场。新华社发

今日看点

贯彻落实省委十三届八次全会精神·访谈

展现鹤城担当 作出鹤城贡献  
访齐齐哈尔市委书记沈宏宇

龙江这一年——  
技改赋能 工业焕“新”

详见第二版